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Â ñòàòüå îïèñàíû ïðîöåäóðû ìèíèñóììû è ìèíèìàêñà äëÿ
âûáîðà êîìèòåòà, ïðåäëîæåííûå Brams S.F., Steven J., D. Marc
Kilgour, M.Remzi Sanver. Ïðåäñòàâëåí ìåòîä ïðîèçâîäÿùèõ ôóíê-
öèé äëÿ ýòèõ ïðîöåäóð, îòêðûâàþùèé âîçìîæíîñòü èñïîëüçî-
âàíèÿ â ðåøåíèè çàäà÷è áîëüøîé ðàçìåðíîñòè ïàêåò ñèìâîëü-
íûõ âû÷èñëåíèé Mathematica.

Êëþ÷åâûå ñëîâà: ïðîèçâîäÿùàÿ ôóíêöèÿ, ïðîöåäóðà ìèíèìàêñà, ïðî-
öåäóðà ìèíèñóììû.

1. Ââåäåíèå
Ïðîöåäóðà ïðèíÿòèÿ ðåøåíèé âûáîðíûì îðãàíîì îáû÷íî ïðîèñ-

õîäèò ïóòåì ãîëîñîâàíèÿ. Ïðîöåäóðà ãîëîñîâàíèÿ ïðèìåíÿåòñÿ òàê-
æå è ïðè âûáîðå êîìèòåòà. Êîìèòåòû ìîãóò èçáèðàòüñÿ êàê â âûáîð-
íûõ îðãàíàõ, òàê è â àäìèíèñòðàòèâíîì àïïàðàòå ðàçëè÷íûõ ó÷ðå-
æäåíèé; íàïðèìåð, âûáîðû ñîâåòà ôàêóëüòåòà, âûáîðû àóäèòîðñêîé
êîìèññèè è äð. Â [2] áûëè ïðåäëîæåíû ïðîöåäóðû ìèíèñóììû è ìè-
íèìàêñà äëÿ âûáîðà êîìèòåòà. Ðàññìîòðèì èõ.
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2. Ïðîöåäóðû ìèíèñóììû è ìèíèìàêñà äëÿ âûáîðà êîìè-
òåòà

Ïóñòü äàíî n èçáèðàòåëåé è k êàíäèäàòîâ. Êàæäûé èçáèðàòåëü
â ñâîåì áþëëåòåíå ìîæåò ïðîãîëîñîâàòü çà ñòîëüêèõ êàíäèäàòîâ,
ñêîëüêî ñîîòâåòñòâóþò åãî ïðåäïî÷òåíèÿì. Òàêîé âèä ãîëîñîâàíèÿ
íàçûâàåòñÿ ãîëîñîâàíèåì îäîáðåíèÿ. Ïðè ãîëîñîâàíèè îäîáðåíèÿ êàæ-
äûé èçáèðàòåëüíûé áþëëåòåíü - ýòî áèíàðíûé k-âåêòîð, (p1, ..., pk),
ãäå pi ðàâíî 0 èëè 1. Ýòè áèíàðíûå âåêòîðû óêàçûâàþò îäîáðåíèå
èëè íåîäîáðåíèå êàæäîãî êàíäèäàòà èçáèðàòåëåì. Äëÿ îáîçíà÷åíèÿ
âûáðàííûõ êîìèòåòîâ ìû áóäåì ïîëüçîâàòüñÿ ïîäîáíûìè áèíàðíû-
ìè âåêòîðàìè.

×òîáû óïðîñòèòü çàïèñü, ìû çàïèøåì èçáèðàòåëüíûé áþëëåòåíü
òàêîé, êàê, íàïðèìåð, (1,1,0), â âèäå 110. Ýòî îçíà÷àåò, ÷òî èçáèðà-
òåëü îäîáðÿåò ïåðâîãî è âòîðîãî êàíäèäàòà è íå îäîáðÿåò òðåòüåãî.

×èñëî ðàçëè÷íûõ èçáèðàòåëüíûõ áþëëåòåíåé èëè, ÷òî òî æå ñà-
ìîå, ÷èñëî âîçìîæíûõ ðåçóëüòàòîâ âûáîðà, ðàâíî 2k.

Ïðèìåð 2.1.
Ïóñòü q = 2 è 4 èçáèðàòåëÿ çàïîëíÿþò áþëëåòåíè äëÿ òðåõ êàí-

äèäàòîâ ñëåäóþùèì îáðàçîì:
1 èçáèðàòåëü: 100
1 èçáèðàòåëü: 110
2 èçáèðàòåëÿ: 101

Âèäíî, ÷òî êàíäèäàò � 1 ïîëó÷èë îäîáðåíèå îò âñåõ 4-õ èçáè-
ðàòåëåé, êàíäèäàò � 2 - îò 1-ãî, è êàíäèäàò � 3 - îò 2-õ. Òî åñòü
êàíäèäàòû � 1 è �3 èçáðàíû, à �3 - íåò.

Îïðåäåëåíèå 2.1. Ðàññòîÿíèåì Õåììèíãà ìåæäó äâóìÿ èçáè-
ðàòåëüíûìè áþëëåòåíÿìè p è q, íàçûâàåòñÿ d(p, q), ðàâíîå ÷èñëî
êîìïîíåíò, êîòîðûìè îíè îòëè÷àþòñÿ.

Íàïðèìåð, äëÿ èçáèðàòåëüíîãî áþëëåòåíÿ 110 ðàññòîÿíèÿ Õåì-
ìèíãà áóäóò ñëåäóþùèìè (òàáë. 1):

Òàáëèöà 1.

Èçáèðàòåëüíûé áþëëåòåíü d = 0 d = 1 d = 2 d = 3

110 110 100 000 001
010 101
111 011
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Òåïåðü îáðàòèì âíèìàíèå íå íà èíäèâèäóàëüíûå èçáèðàòåëüíûå
áþëëåòåíè, à íà ðàçëè÷íûå èçáèðàòåëüíûå áþëëåòåíè è ÷èñëî ðàç,
êîòîðîå êàæäûé èç íèõ áûë ó÷òåí. Íàïðèìåð, êîìèòåòû 100 è 101
ìèíèìèçèðóþò ñóììó ðàññòîÿíèé Õåììèíãà äëÿ âñåõ èçáèðàòåëåé â
íàøåì ïðèìåðå, ýòî ýêâèâàëåíòíî òîìó, ÷òî ñóììà ðàñòîÿíèé Õåì-
ìèíãà âñåõ ðàçëè÷íûõ èçáèðàòåëüíûõ áþëëåòåíåé èìååò âåñ ÷èñëà
èçáèðàòåëåé, çàïîëíèâøèõ êàæäûé èç íèõ.

Îïðåäåëåíèå 2.2.Èíäåêñíûì âåñîì áþëëåòåíÿ íàçûâàåòñÿ ÷èñ-
ëî åãî ïîâòîðåíèé.

Ïðîöåäóðà ìèíèñóììû ñîñòîèò â îïðåäåëåíèè ìèíèìóìà ñðåäè
ñóììàðíûõ çíà÷åíèé ïðîèçâåäåíèÿ ðàññòîÿíèÿ Õåììèíãà è âåñîâ âñå-
âîçìîæíûõ áþëëåòåíåé. Ïðîöåäóðà ìèíèìàêñà ñîñòîèò â îïðåäåëå-
íèè ìèíèìóìà ñðåäè ìàêñèìàëüíûõ çíà÷åíèé ïðîèçâåäåíèÿ ðàññòî-
ÿíèÿ Õåììèíãà è âåñîâ âñåâîçìîæíûõ áþëëåòåíåé.

Òàáë. 2 ïîêàçûâàåò èíäåêñíûå âåñà áþëëåòåíåé ïðèìåðà 2.1. âî
âñåõ âîñüìè âîçìîæíûõ ñëó÷àÿõ ñîçäàíèÿ êîìèòåòà. (* îòìå÷åíû ìè-
íèìàëüíûå çíà÷åíèÿ)

Òàáëèöà 2.

Áþëëåòåíü 100 110 101 Ñóììà Ìàêñèìóì
×èñëî ïîâòîðîâ 1 1 2

000 1 2 4 7 4
100 0 1 2 3* 2*
010 2 1 6 9 6
001 2 3 2 7 3
110 1 0 4 5 4
101 1 2 0 3* 2*
011 3 2 4 9 4
111 2 1 2 5 2*

ßñíî, ÷òî çäåñü äâà êîìèòåòà-ïîáåäèòåëÿ: 100 è 101, ÷üè ñóììû
ìèíèìèçèðóþò ñóììó ðàññòîÿíèé Õåììèíãà. Â íàøåì ïðèìåðå òàêîé
êîìèòåò âñåãäà ñîäåðæèò êàíäèäàòà � 1, è ìîæåò ñîäåðæàòü èëè íå
ñîäåðæàòü êàíäèäàòà � 3.

Ðàññìîòðèì äðóãîé ñïîñîá îïðåäåëåíèÿ êîìèòåòà, ïðåäñòàâëÿþ-
ùåãî èíòåðåñû áîëüøèíñòâà ñëîåâ ýëåêòîðàòà. Âìåñòî ïîèñêà êîìè-
òåòà, êîòîðûé ìèíèìèçèðóåò ñóììó èíäåêñíûõ âåñîâ ïî âñåì èçáè-
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ðàòåëüíûì áþëëåòåíÿì, íàéäåì êîìèòåò(û), êîòîðûé(å) ìèíèìèçè-
ðóåò(þò) ìàêñèìóì èíäåêñíûõ âåñîâ. Â íàøåì ïðèìåðå ýòî òðè êî-
ìèòåòà: 100, 101 è 111.

Ïîìèìî èíäåêñíîãî âåñà, êàæäûé áþëëåòåíü îáëàäàåò âåñîì áëè-
çîñòè.

Âåñ�à áëèçîñòè îòðàæàþò ÷èñëî èçáèðàòåëåé, çàïîëíèâøèõ êàæ-
äûé èç ðàçëè÷íûõ èçáèðàòåëüíûõ áþëëåòåíåé. Íî îíè òàêæå âêëþ-
÷àþò èíôîðìàöèþ î áëèçîñòè èçáèðàòåëüíîãî áþëëåòåíÿ êî âñåì
îñòàëüíûì èçáèðàòåëüíûì áþëëåòåíÿì, îñíîâàííóþ íà ðàññòîÿíèÿõ
Õåììèíãà.

×åì áþëëåòåíü áëèæå ê áîëüøåìó ÷èñëó èçáèðàòåëüíûõ áþëëå-
òåíåé, òåì áîëüøåå âëèÿíèå îí èìååò ïðè îïðåäåëåíèè êîìèòåòà.

Îïðåäåëåíèå 2.3. Âåñ áëèçîñòè èçáèðàòåëüíîãî áþëëåòåíÿ qj

åñòü
wj =

mj

t∑
h=1

mhd(qj, qh)

, (2.1)

ãäå mj - ÷èñëî èçáèðàòåëåé, çàïîëíèâøèõ èçáèðàòåëüíûé áþëëå-
òåíü qj = (qj

1, ..., q
j
n) è t - ÷èñëî ðàçëè÷íûõ çàïîëíåííûõ èçáèðàòåëü-

íûõ áþëëåòåíåé. Çíàìåíàòåëü äðîáè - ñóììà ðàññòîÿíèé Õåììèíãà
ìåæäó èçáèðàòåëüíûì áþëëåòåíåì j è âñåìè îñòàëüíûìè èçáèðà-
òåëüíûìè áþëëåòåíÿìè (âêëþ÷àÿ j).

Ïðîöåäóðó ìèíèñóììû ñ âåñàìè áëèçîñòè ïðîèëëþñòðèðóåì íà
ïðèìåðå 2.1. Ðàññòîÿíèå Õåììèíãà èçáèðàòåëüíîãî áþëëåòåíÿ 100 ñ
íèì ñàìèì, ñî 110 è ñ 101 ðàâíî 0, 1 è 1, ñîîòâåòñòâåííî. Ïîñêîëü-
êó ýòè èçáèðàòåëüíûå áþëëåòåíè çàïîëíåíû îäíèì, îäíèì è äâóìÿ
èçáèðàòåëÿìè, òî èçáèðàòåëüíûé áþëëåòåíü èìååò âåñ

1

[(1 · 0) + (1 · 1) + (2 · 1)]
=

1

3

×èñëèòåëü çäåñü îòðàæàåò òîò ôàêò, ÷òî îäèí èçáèðàòåëü çàïîëíèë
ýòîò èçáèðàòåëüíûé áþëëåòåíü.

Òî÷íî òàêæå, èçáèðàòåëüíûå áþëëåòåíè 110 è 101 èìåþò âåñà 1
5
è

2
3
:

1

[(1 · 1) + (0 · 1) + (2 · 2)]
=

1

5
,

2

[(1 · 1) + (2 · 1) + (0 · 2)]
=

2

3
.
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Èçáàâèìñÿ äëÿ óäîáñòâà îò çíàìåíàòåëåé, óìíîæèâ èõ íà 15; ïîëó-
÷èì, ÷òî âåñ�à áëèçîñòè áþëëåòåíåé ðàâíû 5, 3, è 10, ñîîòâåòñòâåííî.

Òàêèì îáðàçîì, ïîëó÷èì òàáë. 3, îòëè÷àþùóþñÿ îò ïðåäûäóùåé
òåì, ÷òî îíà îñíîâàíà íà âåñàõ áëèçîñòè, à íå íà èíäåêñíûõ âåñàõ.

Òàáëèöà 3.

Áþëëåòåíü 100 110 101 Ñóììà Ìàêñèìóì
Âåñ áëèçîñòè 5 3 10

000 5 6 20 31 20
100 0 3 10 13 10
010 10 3 30 43 30
001 10 9 10 29 10
110 5 0 20 25 20
101 5 6 0 11* 6*
011 15 6 20 41 20
111 10 3 10 23 10

Çàìåòèì, ÷òî òîëüêî êîìèòåò 101 ìèíèìèçèðóåò è ñóììó è ìàê-
ñèìóì âåñîâ áëèçîñòè, â òî âðåìÿ, êàê êîìèòåò 101 - òàêæå îäèí èç
êîìèòåòîâ, âûäåëåííûõ êðèòåðèÿìè ìèíèñóììû è ìèíèìàêñà, îñíî-
âàííûõ íà èíäåêñíûõ âåñàõ. Ýòî ñîâïàäåíèå íå îáÿçàòåëüíî áóäåò
íîðìîé. Â [2] ïîêàçàíî, ÷òî ðåçóëüòàòû ðàçíûõ ïðîöåäóð ìîãóò áûòü
àíòèïîäàìè.

3. Ïðîèçâîäÿùèå ôóíêöèè äëÿ ïðîöåäóð ìèíèñóììû è ìè-
íèìàêñà

Ïóñòü n èçáèðàòåëåé ãîëîñóþò çà k êàíäèäàòîâ; èçáèðàòåëè çà-
ïîëíÿþò n áþëëåòåíåé. Íåêîòîðûå çàïîëíåííûå áþëëåòåíè ìîãóò
ïîâòîðÿòüñÿ. Ïóñòü A = {ai}i=1,...,t , t ≤ n - ìíîæåñòâî çàïîëíåííûõ
èçáèðàòåëüíûõ áþëëåòåíåé. Ïóñòü ui = u(ai) ÷èñëî ïîâòîðîâ èçáèðà-
òåëüíîãî áþëëåòåíÿ ai,

t∑
i=1

ui = n.
Èñïîëüçóåì äëÿ îáîçíà÷åíèÿ êàíäèäàòîâ ìåòêè γj, j = 1, ..., k.

Ìåòêè ìîãóò áûòü ñîêðàùåíû, åñëè îäíîâðåìåííî íàõîäÿòñÿ â ÷èñ-
ëèòåëå è çíàìåíàòåëå îäíîé äðîáè. Òàê, â ïðèìåðå 2.1. çàïèñü γ1γ3

îçíà÷àåò êîìèòåò 101, à 1 ñîîòâåòñòâóåò êîìèòåòó 000.
Îïèøåì ïðîöåäóðó âûáîðà êîìèòåòà â òåðìèíàõ ïðîèçâîäÿùèõ

ôóíêöèé.
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Ñîñòàâèì ïîñëåäîâàòåëüíîñòü âñåâîçìîæíûõ áþëëåòåíåé

{00...0︸ ︷︷ ︸
k ðàç

, 10...0︸ ︷︷ ︸
k ðàç

, ..., 1...1︸︷︷︸
k ðàç

}. (3.1)

Ïîñëåäîâàòåëüíîñòè áþëëåòåíåé (3.1) ïîñòàâèì â ñîîòâåòñòâèå ïî-
ñëåäîâàòåëüíîñòü ìåòîê

{1, γ1, ..., γk, γ1γ2, ..., γ1...γk}. (3.2)

Ðàçîáüåì ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (3.2) íà ãðóïïû ïî êîëè÷åñòâó ìå-
òîê. Òî åñòü

κj = {κl
j}Cj

k
l=1, ãäå

∣∣κl
j

∣∣ = j.

Êàæäîé òàêîé ãðóïïå ìîæíî ïîñòàâèòü â ñîîòâåòñòâèå ïîñëåäîâà-
òåëüíîñòü ìåòîê

κj → {
j∏

t=1

γst}Cj
k

1 , st ∈ 1, k (3.3)

èëè
{{1}, {γ1, ..., γk}, {γ1γ2, ..., γk−1γk}, ..., {γ1...γk}}

Äëÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòè ãðóïï (3.3) ñîñòàâèì ïðîèçâîäÿùóþ ôóíê-
öèþ:

G(x) =
k∑

j=0

κjx
j = 1+(γ1+...+γk)x+(γ1γ2+...+γk−1γk)x

2+...+γ1γ2...γkx
k =

=
k∏

j=1

(1 + γjx). (3.4)

Äàëåå, äëÿ êàæäîãî èçáèðàòåëüíîãî áþëëåòåíÿ ai ∈ A íàéäåì

Gi(x) =
G(x)

ai

. (3.5)

Ïîñëå ðàñêðûòèÿ ñêîáîê è ñîêðàùåíèÿ ïîëó÷èì ñóììó äðîáåé.
Ñîñòàâèì ïîñëåäîâàòåëüíîñòü, â êîòîðóþ ïî ïîðÿäêó çàïèøåì âñå
ýëåìåíòû ñóììû (3.5).

{
1

γt1 ...γtl

,
γ1x

γt1 ...γtl

,
γ2x

γt1 ...γtl

, ...,
γ1...γkx

k

γt1 ...γtl

}
(3.6)
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Êàæäîìó ýëåìåíòó br, r = 1, ..., 2k ïîñëåäîâàòåëüíîñòè (3.6) ïî-
ñòàâèì â ñîîòâåòñòâèå ÷èñëî g(br), ðàâíîå ÷èñëó ìåòîê â br. Ýòî ÷èñ-
ëî îïðåäåëÿåò ðàññòîÿíèå Õåììèíãà ìåæäó èçáèðàòåëüíûìè áþëëå-
òåíÿìè, íàõîäÿùèìèñÿ â ÷èñëèòåëå è çíàìåíàòåëå äðîáè. Ïîëó÷èì
ïîñëåäîâàòåëüíîñòè ÷èñåë

gi = {gi1, ..., gi2k}. (3.7)

Òåïåðü ñîñòàâèì íîâóþ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü, óìíîæèâ âñå ýëåìåí-
òû ïîñëåäîâàòåëüíîñòè (3.7) äëÿ áþëëåòåíÿ ai íà ui - èíäåêñíûé âåñ
ýòîãî áþëëåòåíÿ.

giui = {gi1ui, ..., gi2kui}. (3.8)

Äëÿ ïðîöåäóðû ìèíèñóììû ñîñòàâèì ïîñëåäîâàòåëüíîñòü W -
ñóììó ïîñëåäîâàòåëüíîñòåé âèäà (3.8) äëÿ âñåõ ai ∈ A.

W = {
t∑

i=1

gijui}2k

j=1. (3.9)

Äëÿ ïðîöåäóðû ìèíèìàêñà ñðàâíèì ïîýëåìåíòíî ïîñëåäîâàòåëü-
íîñòè âèäà (3.8), è èç ìàêñèìóìîâ ñîñòàâèì ïîñëåäîâàòåëüíîñòü M .

M = {max
ai∈A

gijui}2k

j=1. (3.10)

Îïðåäåëèì äëÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòåé W è M ïðîöåäóðó MinNo({c}) =

(cm; {m}), ãäå cm - çíà÷åíèå ìèíèìàëüíîãî ýëåìåíòà ïîñëåäîâàòåëü-
íîñòè, {m} - ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ïîðÿäêîâûõ íîìåðîâ ýëåìåíòà.

Ïîñëå ïðèìåíåíèÿ ýòîé ïðîöåäóðû ìû, îïðåäåëèâ ýëåìåíò(û) ñ
íîìåðîì m èç (3.4), ïîëó÷èì îáîçíà÷åíèå êîìèòåòà-ïîáåäèòåëÿ âû-
áîðîâ.

Âåðíåìñÿ ê ïðèìåðó 2.1.
Êîëè÷åñòâî êàíäèäàòîâ k = 3, èçáèðàòåëåé n = 4, ðàçëè÷íûõ èç-

áèðàòåëüíûõ áþëëåòåíåé t = 3, a1 = 100, u1 = 1, a2 = 110, u2 =

1, a3 = 101, u3 = 2.
Ñîñòàâèì ïðîèçâîäÿùóþ ôóíêöèþ.
G = (1 + γ1x)(1 + γ2x)(1 + γ3x) = 1 + γ1x + γ2x + +γ3x + γ1γ2x

2+

+γ1γ3x
2 + γ2γ3x

2 + γ1γ2γ3x
3.

Îïðåäåëèì ïîñëåäîâàòåëüíîñòè ðàññòîÿíèé Õåììèíãà è ïîñëåäî-
âàòåëüíîñòè èíäåêñíûõ âåñîâ äëÿ a1, a2, a3.
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G

γ1

=
1

γ1

+ x +
γ2

γ1

x +
γ3

γ1

x + +γ2x
2 + γ3x

2 +
γ2γ3

γ1

x2 + γ2γ3x
3,

g1 = {1, 0, 2, 2, 1, 1, 3, 2}, u1g1 = {1, 0, 2, 2, 1, 1, 3, 2}.
G

γ1γ2

=
1

γ1γ2

+
1

γ2

x +
1

γ1

x +
γ3

γ1γ2

x + x2 +
γ3

γ2

x2 +
γ3

γ1

x2 + γ3x
3,

g2 = {2, 1, 1, 3, 0, 2, 2, 1}, u2g2 = {2, 1, 1, 3, 0, 2, 2, 1}.
G

γ1γ3

=
1

γ1γ3

+
1

γ3

x + +
γ2

γ1γ3

x +
1

γ1

x +
γ2

γ3

x2 + x2 +
γ2

γ1

x2 + γ2x
3,

g3 = {2, 1, 3, 1, 2, 0, 2, 1}, u3g3 = {4, 2, 6, 2, 4, 0, 4, 2}.
Òîãäà,
W = {7, 3, 9, 7, 5, 3, 9, 5},M = {4, 2, 6, 3, 4, 2, 4, 2}.
MinNo(W ) = (3; 2, 6), òî åñòü êîìèòåòû 100 è 101.
MinNo(M) = (2; 2, 6, 8), òî åñòü êîìèòåòû 100, 101 è 111.
Òåïåðü ðàññìîòðèì ïðîöåäóðû ìèíèñóììû è ìèíèìàêñà, îñíîâàí-

íûå íà âåñàõ áëèçîñòè.
Ðàçîáüåì G(x) íà äâå ÷àñòè: G(x) = G′(x) + G′′(x) - ãäå G′(x)

ñîñòîèò èç ñëàãàåìûõ, ñîîòâåòñòâóþùèõ áþëëåòåíÿì èç A, à G′′(x)

ñîäåðæèò âñå îñòàëüíûå.
Äëÿ îïðåäåëåíèÿ âåñà áëèçîñòè áþëëåòåíåé áóäåì äåéñòâîâàòü òà-

êèì æå îáðàçîì, ÷òî è äëÿ îïðåäåëåíèÿ èíäåêñíîãî âåñà, à èìåí-
íî: íàéäåì G′(x)

ai
, ñîñòàâèì ïîñëåäîâàòåëüíîñòè èç ñëàãàåìûõ è äàëåå

îïðåäåëèì ïîñëåäîâàòåëüíîñòè g′i òàê æå, êàê è ïîñëåäîâàòåëüíîñòè
(3.10).

Òåïåðü íàéäåì âåñà áëèçîñòè, èñïîëüçóÿ ôîðìóëó (2.1):

wi =
ui

t∑
j=1

g′ijuj

. (3.11)

Îïðåäåëèâ âåñà áëèçîñòè, òàê æå, êàê è â [2], èçáàâèìñÿ äëÿ óäîá-
ñòâà îò çíàìåíàòåëÿ, ïåðåîáîçíà÷èâ âåñà áëèçîñòè ÷åðåç u′i. Äàëåå
äåéñòâóåì ïî âûøåîïèñàííîìó àëãîðèòìó, èñïîëüçóÿ âìåñòî èíäåêñ-
íûõ âåñîâ ui âåñà áëèçîñòè u′i. Íàéäåì ïîñëåäîâàòåëüíîñòü W ′ ïóòåì
ïîýëåìåíòíîãî ñóììèðîâàíèÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòåé òèïà (3.8). Ïîñëå-
äîâàòåëüíîñòü M ′ îïðåäåëèì ïóòåì ïîýëåìåíòíîãî ñðàâíåíèÿ ïîñëå-
äîâàòåëüíîñòåé òèïà (3.8) è îïðåäåëåíèÿ ìàêñèìóìà. Ïðèìåíèì ê W ′

è M ′ ïðîöåäóðó MinNo è îïðåäåëèì êîìèòåòû-ïîáåäèòåëè âûáîðîâ.
Ïðîèëëþñòðèðóåì ýòîò àëãîðèòì íà ïðèìåðå 2.1.
G′(x) = γ1x + γ1γ2x

2 + γ1γ3x
2.
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G′(x)

γ1

= x + γ2x
2 + γ3x

2, g′1 = {0, 1, 1}, w1 =
u1

3∑
j=1

g′1juj

=
1

3
.

G′(x)

γ1γ2

=
1

γ2

x + x2 +
γ3

γ2

x2, g′2 = {1, 0, 2}, w2 =
u2

3∑
j=1

g′2juj

=
1

5
.

G′(x)

γ1γ3

=
1

γ3

x +
γ2

γ3

x2 + x2, g′3 = {1, 2, 0}, w3 =
u3

3∑
j=1

g′3juj

=
2

3
.

Èçáàâèâøèñü îò çíàìåíàòåëåé, ïîëó÷èì u′1 = 5, u′2 = 3, u′3 = 10.
Äàëåå, u′1g1 = {5, 0, 10, 10, 5, 5, 15, 10}, u′2g2 = {6, 3, 3, 9, 0, 6, 6, 3},

u′3g3 = {20, 10, 30, 10, 20, 0, 20, 10}.
W ′ = {31, 13, 43, 29, 25, 11, 41, 23}, M ′ = {20, 10, 30, 10, 20, 6, 20, 10}.
MinNo(W ′) = (11; 6), MinNo(M ′) = (6; 6). Îáå ïðîöåäóðû óêà-

çûâàþò íà êîìèòåò 101.
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METHOD OF GENERATING FUNCTIONS FOR
PROCEDURE OF COMMITTEE' ELECTING

A.M. Kalugina, Zabaikalsky State Humanitarian Pedagogical
University named after N. Tchernishevsky, Chita, Cand. Sc.
(kaluginam82@yandex.ru).

Abstract : In this paper we consider minimax procedure and minisum
procedure for electing committee. These procedures were proposed by
Brams S.F., Steven J., Kilgour D.M., Sanver M.R. We introduce method
of generating functions for these procedures. This method can be used
for electing with large number of candidates. For calculating with our
method we can use the system Mathematica.

Keywords : generation function, minimax procedure, minisum procedure.


